

孔庙研学：传统文化教育的实践场域与优化路径

——以南宁孔庙博物馆为例

梅晓光

（南宁孔庙博物馆，广西 南宁 530028）

[摘要]博物馆作为文化传承的重要载体，在中小学历史文化研学旅行中扮演着重要角色。本文以南宁孔庙博物馆为例，深入剖析其依托儒家文化资源开展的研学实践，探讨其教育价值、面临挑战，并提出针对性的优化策略。研究表明，孔庙研学通过礼仪体验、文物展示与互动课程，显著增强学生的文化认同感，但在资源利用效率、技术应用深度及课程内容创新性方面仍存在较大提升空间。

[关键词]孔庙研学；博物馆教育；传统文化；南宁孔庙；实践策略

近年来，在国家大力推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的战略背景下，博物馆教育扮演了至关重要的作用^[1]。以孔庙博物馆为代表的传统文化教育基地，通过研学实践有效增强了青少年的文化认同感，在“在坚定文化自信、推动社会主义文化繁荣兴盛、满足人民群众对美好生活的向往做出了贡献”^[2]。2020 年《教育部、国家文物局关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的意见》明确提出推动博物馆与学校教育融合，利用博物馆资源打造校外课堂^[3]。2017 年《第一批全国中小学生研学实践教育基地、营地名单》更是将 51 家博物馆纳入其中^[4]。可见，博物馆成为中小学研学旅行的主要场地^[5]。当前，博物馆研学虽成效显著，但仍面临资源开发不足、课程同质化等问题。

学术界对此已有一定研究积累：梁爽指出博物馆研学普遍采取馆校合作模式；郑奕强调教育是博物馆首要目的和功能；李政涛则着重探讨仪式教育在文化传承中的独特价值。孔喆等学者对孔庙作为儒家文化空间的教育意义进行了专门研究。但现有研究多聚焦宏观理论或单一案例，对西南边疆民族地区孔庙如何结合地域特色开展研学、面临的特殊困境及优化路径的深度实证研究仍显不足。本文旨在填补这一研究空白，以南宁孔庙博物馆为样本，系统分析其研学实践的优势、不足，并提出具有可操作性的优化策略。

一、南宁孔庙博物馆研学实践现状：成效、模式与挑战

（一）主要发展成效

南宁孔庙博物馆研学项目经过多年探索，已形成较为成熟的实践模式并取得显著成效：

1. 规模效应显著。截至 2024 年底，累计开展礼仪研学活动 1140 场，参与人次超 42.7 万，覆盖从学前到高中的广泛群体，通过常态化开展“开笔礼”“成人礼”等传统礼仪活动，形成稳定的社会参与机制，近几年南宁所属的隆安、宾阳等县及周边百色、灵山等市学校来南宁孔庙举办中高考誓师及研学的学校不断增多，2024 年就有 15 所学校 9346 人参与，区域教育影响力显著提升。

2. 特色模式成型。成功构建了以“儒学文化主题游径”为基础导览、以“情境化礼仪教育”为核心特色、以“体验式研学课程”为深度支撑的三维实践体系，形成了具有针对性的分级仪式教育体系。

3. 教育价值凸显。实践表明，其研学活动有效增强了参与者（尤其是青少年）对儒家文化为代表的中华优秀传统文化的认知度、认同感和亲近感，在培育感恩意识、责任担当、文化自信等方面观察到积极效果，成为学校德育的有力补充。

4. 品牌效应初显。例如，“我与国学有个约会”等品牌项目及特色课程（如唐代煎茶、榫卯体验）获得认可，吸引了较多关注，包括东盟国家学生，初步形成区域特色研学品牌。

（二）核心实践模式

1. 儒学文化主题游径

南宁孔庙博物馆以始建于北宋的南宁孔庙为依托，是一座以宣传、收藏、研究、展示儒家文化为主题的地方性专题博物馆。其建筑群严格遵循传统礼制，以大成门、大成殿、崇圣祠、明伦堂为主体，完整保留了古代孔庙的建筑规制。

馆内展览体系由两大部分构成：

（1）基本陈列包含“圣哲先贤”、“孔子圣迹展”、“华服霓裳”、“儒家伦理思想”四个单元，系统呈现儒家文化的历史脉络与核心价值；

（2）专题展览则包括《家和万事兴——南宁孔庙家风展》《千瓷万饰——馆藏瓷器展》《南宁历史碑刻》《南宁孔庙馆藏家具展》等特色展项，多维度展现传统文化的丰富内涵。

基于这一资源优势，博物馆创新开发了“双轨制”儒学文化主题游径：

常规游径（40分钟）：聚焦中轴线主体建筑（棂星门、状元门、大成门、大成殿等）及基本陈列，提供儒家文化概览；

深度游径（90分钟）：在常规路线基础上，增加南宁历史碑刻、孔庙瓷器展等专题内容，配备专业讲解员开展深度文化解读。

该游径设计充分结合建筑空间与展览内容，通过差异化时长设置和讲解服务，满足不同参观者的学习需求，使观众能够系统了解南宁孔庙历史及其所承载的儒家文化精髓。

2. 情境化礼仪教育

南宁孔庙致力于情境化礼仪教育实践，自2015年至2024年底已累计开展传统礼仪研学活动1140场，参与群众逾42.7万人次，覆盖不同年龄段群体。通过开笔礼、孝亲感恩礼、中高考誓师礼、成人礼等仪式，培育参与者的责任心与使命感。在具体实施过程中，项目团队创新构建了分级仪式教育体系（如表1所示），通过三个关键环节实现教育目标：

首先，在“文化认知”环节，专业讲师会进行汉服形制与礼仪规范的专题讲解，帮助参与者建立系统的知识框架；

其次，在“行为实践”环节，通过指导学生规范穿戴汉服、演练传统揖礼等互动体验，让参与者切身感受“衣冠上国，礼仪之邦”的文化魅力；

最后，在“价值内化”环节，借助庄严的仪式流程，引导参与者深入理解孝亲、感恩等传统美德的内涵。

表1 南宁孔庙分级仪式教育体系

教育阶段	核心仪式	文化符号解码	行为养成目标
学前	开笔礼	朱砂启智→毛笔描红→击鼓鸣志	学习意识启蒙+仪式感初步建立
小学低段	孝亲感恩礼	奉茶→跪拜→诵《孝经》	家庭伦理认知+情感表达训练
小学高段	入泮礼	着儒服→跨状元桥→谒拜先师	尊师重道精神+身份认同强化
初中	中考誓师礼	祭拜先师→集体宣誓→悬挂许愿带（牌）	责任使命内化+集体凝聚力塑造
高中	高考誓师+传统成人礼	祭拜先师→加冠/笄→受《成人训》→集体宣誓	社会角色觉醒+公民意识

3. 体验式研学课程

南宁孔庙博物馆在传统文化教育领域进行了创新性探索，开发了系列体验式研学课程，构建了“知识讲解+实践操作”的双元教学模式。该课程体系包含四大核心模块：

（1）建传承课程，以“千年榫卯”课程为代表，通过中国古建结构特点讲解，拼搭榫卯结构，让学生直观感受中国传统建筑智慧。其中，榫卯小板凳课程因其互动性强而广受学生和欢迎，社教人员引导学生协作完成板凳制作，并鼓励发挥创意在凳面绘画，实现寓教于乐。

（2）传拓技艺课程：如“秦汉遗风”以瓦当为实物载体，完整演示拓印公益流程，传承非物

遗产。

(3) 茶文化体验课程：如“唐代煎茶”通过听、看、闻、品、研等环节，深度体验传统茶文化。2024年推出的“我与国学有个约会”传统文化公益研学大讲堂已开展百余场，其中茶艺-唐代煎茶课程已成为东盟留学生文化交流的特色项目。

(4) 传统手工艺课程：涵盖团扇绘制、香囊制作等，培养学生的审美能力和动手能力。

(5) 这些课程通过“认知-实践-创造”的教学路径，不仅实现了知识传递，更在潜移默化中培养了学生的文化认同感、审美能力和社交技能，为传统文化教育创新提供了成功范例。

(三) 面临的主要问题与挑战

1. 南宁孔庙博物馆研学项目在传统文化教育领域取得了显著成效的同时，仍面临以下四个方面的关键性发展瓶颈：

2. 研学内容同质化与特色缺失问题。研学项目体验性和探索性不强，没有针对基础教育阶段不同学生年龄段开发相适应的项目内容^[6]。现有课程和活动较多借鉴通用模式（如开笔礼、成人礼），未能充分挖掘本馆特有资源（文献碑刻、建筑本体）并转化为独特的教育资源，难以形成显著差异化优势。

3. 展陈技术滞后问题。展陈方式仍以传统实物、图文为主，数字化、沉浸式、交互式技术应用不足，影响参观体验的吸引力和知识传播效率。

4. 馆藏资源活化利用不足问题。围绕展览藏品进行深度解析并未成为核心或者灵魂^[7]。馆藏文物 3000 余件，但深度转化为优质研学内容的比例不高，如《千瓷万饰——馆藏瓷器展》，藏品仅是限于展览，没有开发研学项目。大量文物（如殿试卷、补子、圣迹图）蕴含的丰富历史信息和教育内涵尚未被系统梳理、深度解读并设计成体系化的探究性课程或互动项目。

5. 专业人才队伍支撑薄弱。兼具深厚儒家文化素养、博物馆专业知识、教育学心理学理论基础以及创新课程设计能力的复合型研学导师严重短缺。现有人员培训体系及激励机制有待完善，制约了研学课程研发深度、教育服务质量提升和持续创新能力。

二、南宁孔庙博物馆研学教育优化路径

南宁孔庙博物馆需从馆校协同、资源活化、技术赋能及人才建设四方面突破现有困境。

(一) 深化馆校协同机制，精准定位目标受众

随着当代博物馆潮流的发展，强调博物馆与学校双向合作关系的馆校合作成为未来博物馆与学校教育互动的重要趋势^[8]。南宁孔庙应以中小学生为核心受众，积极落实《教育部、国家文物局关于利用博物馆资源开展中小学教育教育的意见》，构建“博物馆+学校”的协同育人体系，打造集文化体验、礼仪教育、价值观培育于一体的校外素质教育基地。这种合作模式不仅能弥补应试教育在人格培养方面的不足，更能通过沉浸式的文化体验促进学生价值观的内化。

教师作为连接博物馆与学校的纽带，以及课程的具体实施者，其利用场馆资源开发教育教育的意识水平影响着馆校合作的效果和学生的学习收获^[9]。因此，可通过设立“馆校教师联合教研组”并组织定期专题培训，有效推动博物馆资源常态化融入学校课程体系。

(二) 深挖本馆文化特色，打造差异化课程体系

针对当前研学内容同质化问题，南宁孔庙博物馆应立足自身资源优势，构建具有地域特色的差异化课程体系。具体实施路径包括：

1. 特色馆藏资源转化：重点开发殿试卷、《孔子圣迹图》及文武官员补子等特色资源，关联古代教育制度深度解读、孔子生平故事演绎、古代服饰等级制度体验等探索性活动。

2. 主题课程深度开发：以《千瓷万饰——馆藏瓷器展》例，精选蕴含教育主题（如“教子读书”纹饰）、科举文化（如“五子夺魁”纹饰）、吉祥如意（如“凤穿牡丹”图案）等三类文化意象的展品，设计陶瓷主题研学课程。该课程可采用‘认知-体验-创造’三阶教学模式：首先，在展厅讲解模块，结合文物实物与多媒体技术，系统阐释陶瓷纹样的文化内涵，侧重知识传授的科学性与准确性；其次，在

实践操作模块，设置纹样创意设计活动，引导学生将理论知识转化为艺术创作，增强趣味性和动手能力。

课程设置遵循“基础知识吸收→知识体系构建→协作问题解决”的递进认知路径，并融入集体考察、小组讨论等社会化学习形式，旨在培养学生的文物鉴赏能力、艺术创造力、文化表达能力和探究意识，最终促进深度文化体验的形成。

（三）活化利用馆藏资源，强化技术与内容融合

作为区域性专题博物馆，南宁孔庙相在馆藏文物的珍贵度、多样性、系统性方面虽难以与大型综合性博物馆相比肩，但其“阐释的能力”很大程度上决定了最终展览呈现的效果以及观众利用展览环境进行学习和探索的过程^[10]。因此，亟需通过技术与内容的深度融合，活化利用馆藏资源。具体策略包括：

1.深化文物阐释：建立“文物-文化”系统解读框架。例如，通过瓷器纹饰（如“教子读书”瓶）解读儒家伦理，借助文物官员补子图案解析古代礼制文化，利用《孔子圣迹图》传播核心儒家理念。

2.创新技术应用：围绕清代殿试卷和进士匾额等科举文物，设计“科举文化探秘”系列课程，运用AR技术还原殿试场景，深度解读古代教育制度。对《孔子圣迹图》采用全息投影技术，开发“跟着孔子去游学”沉浸式课程。配套设计“论语智慧闯关”等互动小程序引导观众深入学习孔子思想。

通过上述方式，将特色馆藏资源转化为多层次、互动性强的研学内容，最终构建起系统化的研学课程矩阵。

（四）加强专业人才建设，完善激励与培训体系

专业人才是南宁孔庙研学教育持续发展的关键。为提升教育质量，亟需加强人才队伍建设，一方面，应积极引进和着力培养一批兼具深厚历史文化专业知识、丰富教育经验与创新思维的复合型研学导师。使其能够精准把握学生需求与时代特征，设计出高质量、有特色的研学课程。另一方面，需同步加强对现有工作人员的系统培训和能力提升，全面提升团队的专业素养、课程研发能力及教育服务质量。

三、 结语

南宁孔庙博物馆作为西南边疆地区重要的儒家文化载体，在青少年传统文化教育实践中形成以情境化礼仪教育为核心、特色游径与体验课程为支撑的研学模式，显著提升了教育规模、品牌影响力及文化育人价值。然而，其在课程特色化、技术创新性、资源活化度及人才支撑力等方面仍存挑战。本文提出的深化馆校协同、深挖自身特色、活化资源与技术融合、加强人才队伍建设等优化路径，旨在推动研学教育从“基础覆盖”向“质量跃升”转型，打造兼具文化活力与边疆标识的传统文化教育实践范本。未来的研究可进一步构建科学的研学效果评价体系，追踪优化策略的实施成效，旨在推动研学教育从“基础覆盖”向“质量跃升”转型，打造兼具文化活力与边疆标识的传统文化教育实践范本。

参考文献：

- [1] 王筱雯. 更好发挥博物馆的教育功能[N]. 光明日报, 2025-01-22 (6).
- [2] 王珏. 博物馆文化得到广泛传播[N]. 人民日报, 2022-09-11 (5).
- [3] 涂强. 山东博物馆研学现状及优化策略研究[D]. 济南: 山东师范大学, 2024.
- [4] 教育部办公厅. 第一批全国中小学生研学实践教育基地、营地名单的通知[EB/OL]http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3325/201712/t20171228_323273.html. (2017-12-06)[2025-07-24].
- [5] 袁一帆. 文旅融合背景下的博物馆研学旅行发展思考[J]. 地理教学, 2021, (1):54-58.

- [6] 金晶. 文旅结合背景下博物馆研学项目的设计开发[J]. 兰台内外, 2019, (34):78-80.
- [7] 饶加玺. 杜贵颖, 鲍贤清馆校结合科学教育活动项目要素分析——以“第四届科普场馆科学教育项目展评”为例[J]. 自然科学博物馆研究, 2019 (5) :21-28.
- [8]李军. 博物馆与学校教育: 中国博物馆百年历史经验和发展趋势 [C]//中国博物馆协会博物馆学专业委员会. 中国博物馆协会博物馆学专业委员会 2014 年“未来的博物馆”学术研讨会论文集. 北京: 中国书店出版社, 2016: 149-160.
- [9] 庄瑜. 馆校合作中的中小学教师专业发展: 价值、现状与展望[J]. 中国博物馆 2022 (1) : 15-27.
- [10] 陈曾路. 更灵活和更智慧: 中校博物馆的教育策略[J]. 中国博物馆 2022 (1) :10-14.